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Betr. Planung Scnm;eroel-Erzeugung aus Eisenkontakt--
Produkten. '

Yoer- Eisénkontakt mitvﬁassergas gebildete Primir—
—produkte~eignen‘slch nach den.bisherigen Unterlagqn“
Aim’ hohen MaBe zur Schmieroel-Synthese' sie ergeban
"im—Verglelch mit-den iiber Kobalt-Kontakst- gewonneneng
“Ausgangsproduktenvin—der eiedelage—uber—JSO Qrca._*a
‘20 % mehr Schmieroel, das ‘ausserdem. elne gdnstigere
~&’olhohe aufweiet. Bis ZW0 einer Sledelage von 280°c ;»
kém man die Dieseloelfraktlon zur Schmie;oel-?oly-‘ '
'merisatlon verwenden. Setzt ‘man Fraktionen iiber 280°Cf
Zur. Oelsynthese ein, 80 erh#lt man Oelelmit Stock— '
punkten unter - 30 °C. Ausschlaggebend bk o dle Hohev
ﬁef‘SEhmieroelgewinnung—ist—die~Gestaltung—der—?ri—-
marsynthese. Hierbei gllt es vor ‘allewm’'die Anteile. .
‘én Paraffin au’ Gunsten der flﬁsszgen Produkte gerlné
‘zZu. halten. Als Unterlagen filr eine‘Ubérrechnung der, ;
Wirtschaftllchkeit kommen’ eigentlich nor die Versuchs=.
ergebnisse mit dem Kreislaufprodukt von Ofen 11. aus .
* der 9. ‘Fillung in Betracht (slehe Bericht vom 13. Au—i'
~gust- 1941)..Nach Angabe von_ Herrn Dr. H e e ke 1l ist
~dde Paraffin—Bildung ‘bei’den.von-Herrn Dri Sche n k
hergestellten Produkten vom 1.Angust 1941 ‘nach.-zn. hoch.
Ausserdem sind die_Polymerisations—Ergebnisse dieser :
>rodukte uneinheltlich (sxhe Berlcht vom 13 Augus% 1941).,
Jm-sich- ein Bild" iber - eine Schmieroel—Gewinnung aus.-mwmm;
sden Eisenkontakt—Produkten -ZW. machen, werden nachein—l#ﬁ%“

"Pander zwei verschiedene Beispiele im einzelnen behandelt°
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fi]“ Im Fall=I sind auns" den nir vorliegenden Uhterlagen
-die durchschnlttlichenZahlenwerte ‘der Primérsynthese’

© und der. ansdlliessenden Schmleroel:Eolvmerisation
zugrunde gelegt. )

_ Im Fall II wird die bisher gunstlvste Umsetzung 80=
-.wohl auf Seiten ‘der Primarsynthese als auch bedl der
~Schmieroelerzeugung behandelt, Es 1st das’ Beispiel
des 8. Juli 1941. Das Ergebnls ist. vorlaufig als
"pptimaler Grenzwert"vzu*bewerten*‘*de:cﬂz.zt1 noch
~keine allgemeine Gliltizkeit h~+ o

" Bei dlesen Schmieroelprozessen ist die Vorbehand-
-lung ‘der Benzine £Ur die Erhaltung einer dauernden -
Aktivitat: des Kontaktoeles in_den Synthesekesseln S
',nicht beruck&lchtigt, da_ nach Rucksprache mit Herrn———
C l ar ein endgﬁltlges Verfahren Ze Zt. noch nicht
lfeststeht.““ )
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Die Zusammensetzung des Primﬁrproduktes als Ausgangsprodukt
ist. ' -
bis 280°C =63 % - e i

Vonr 25.000 Jato Primarprodukt kommen‘15 750 Jato 63 %
zur Polvmerisation._ Die Aufteilung érfolgt in
55 -of Schmleroel ,
12 % Benzin bis 1ao°c*f .
- 30! % Disseloel yon:180°C bis 35o°c
3.5 Verlust (einschl Kontaktoel) .
“Bei der Verwertung bezW. der Unterbringung der dabei erhaltenen
- Produkte . ist zu berdcksichtige”” - ; : :
J die Zusammensetzung ‘des: SChmieroeles 1n- So % HelB—
dampfzylinderoel (60" E/So G) und 50 % Motorenoel von -,
6°E/50°C. Die Untertellung des Motorenoeles kann z.B.'~

2.) die Aufteilung des Ben21ns und des Dieseloeles wird ,'h
mwaus Grunden der Oktanzahlverbesserung be1:166%¢C vor— o
hoéhsiedende Antelle “bis’ T
350°C enthalt,,kann die Fraktion 160 bis- 180°¢C. ohne-
) Bedenken zZum Dleseloel geschmagen werden (370 Jato
Fraktion 160-180°C und 4.730 Jato Fraktion 180-350°C =
~5 4oo—Jato—Gesamt-DieseloelJDa das. « olefinarme Rest-:-
“benzin eine’ ungenﬁgende ‘Oktanzahl - aufWeist, mugs- aus’
-den 03 und 04-01efinen der Primhrgasolmenge Polyhenzin
“lzum Vermischen hergestellt werden. ‘Aus 2 500 Jato
A.Primargasol ‘werden ‘
a 750 Jato Polybenzin und
1250 Jato Trelbpasol gewonnen, wobei
. 500 Jato Heizgas ﬁbrigblelben L
r7152o Jato Restbenzin (bis 160 °c) ‘ergeben “vermiscéht
it 750 JFato Polybenzin 2270 Jato Benzin elner Oktaﬁ-
zahl von ca. 40.‘ :
V;Die Zusammenstellung samtlicher “Produkte ergibt:
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5000 380 :Welch— tnd Hartparai’fin

v1750fJato Welchparaffinanteile von 280-320 C
5100 Jato Diesploel 160-350 c :
2270.Jato “Benzin o#z. 4oif.
1@50;Jato mreibgasol

g 506*Jato Heizgas‘,'

y ilo Jato Verluste’

"4330 Jato- -Zylinderoel

R 4330 Jato Motorenoel

insgesamt 25000 Jato Primareinsatz.~

-Edr die‘Uberrechnung‘der‘Herstellungskosten ergibt sich nach
"‘den Erfahrungen der: GroBanlage folgendes Bild-f T
_ Anlagekosten ‘der Oelgewinnung. . o0 o
~'*‘“’*einschl:te"s‘zilic}:m agr Vorbehandlung R ﬂ 3.ooo.ooo,——
- Die. Betriebskosten sind-- L S e
.Tfﬂ 7oo.ooo,--~*' bl
100,000,-= " 7. in der A-Destillation
1oo.ooo,—-'5;" " in der V-Destillation = .-
Zoo.ooo,—- L " filr Oelbleichung, Lagerung. .
. RIS . ‘Betriebslabor USW, - ‘
A TT1600000, — insgesamt W] A N
m{  600.000,-—- co P Abschreibung, Zinsendienst

Lo - und Vérwaltung

w1, To 0'.‘6‘ 00 ,—=

‘,Dazu kommen dle Kbﬂten fur das” Elnsatzprodukt in die Polymeri-
.satlon. Rechnet man gleiche Produktenkosten Pijr: Dieseloel, o
Benzin und; Trelbgasol, ‘80 belauft sich die: Einsatzmenge fur
.die Oelsynthese rechnerslch auf - " 9.630 by o
sie ‘8ich ergeben aus "‘ 84660 t Oel
" 470 b Verluste“
o 500 t Heizgas.
”;;f"er Zugrundelegung eines Einsatzpreses von W—3o,--/% kg
Erimarprodukt betragen ‘die Einsatzkosten U2, 889.000,-—. i -
"Daraus errechnet .sich’ ein Kilo-Preis fur Schmleroel von § o. 82.-“
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An Hilfsstoffe 51nd fur die Schmieroelgewinnung 'als not=:-
wendig e1nzusetzen- '

'?NA;Cij;g 36 kE"Pro t Oelf
Zn0 .. ,25 kg pro t Oel:
. Tonsil- 45 kg pro t Oel-
;i,ﬂa012 11o kg PTo t Oel

Als Personalbedarf fur die. Schmieroelanlace kann eingesetzt—
werden- ein Betriebsleiter, ein Betrlebsingenieur, ein 5
Ghemotechniker, vier.Meister, 120" Arbelter einschliessﬂch»
sechs Vorarbeiter.~

 ?ai1«II:'

‘f_g Die Aufteilung der Prlmarprodukte vom 8 7 41 beim Vérsuch
des Ofen 11, ‘9, Piillang” ergab- 10 % Gasoel,_z % Paraffin’ uber
326%0;8"% Weichnaraffin der”Fraktion von 280-3280 und 80 %
fliissige. Antelle .bis 280 C. o

" Von 25.0606" Jato Primarprodukt kommen 20.ooo Jato . zur Poly-.

' merisation. Dle Synthese ergibt 60.% Schmleroel einschliessllch
Spindeloel-'12 o Benzin bis 180° Cr25~%.Dieseloel-vonr480-350“0‘“‘

. und:3 % Verluste {einschl. Kbntaktoel). Teilt man die Produkte
“wie inm Fall I auf, 80 erhalt man -

6000 Jato Heinamnfszylinderoel
6000 Jato Motorenoel 6°EV30 o
12670 ato Benzin 0.3Z. cas 30
5480 Jato Dieseloel T
1250 Jato.’ Trelbgasol
500" JatoiHelzgas '
600 Jato' Verluste
2500 Jato ?araffin (einschl./gichparaffin ﬁberx289“Cx

insgesathSooo Jato Primareinsatz.

Eﬂr die Uberrechnunp der Herstellunpskosten -ergibt: sich‘
folgendes Bilds
' -..5' = Dl
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 Die-Betriebskosten sind

ﬂ’1.obo}dodf;-*° in ééi-SynfhéSeégniage
1251000,--' in der A-Dastillation
“125,000 i “in“dex. V;Destillation '
'22o.ooq,r~-‘: - fiir Oelbleichung, Lagerung,
P Ll 'Betriebslabor usw,
| 1 47osbdd,-l - insgesamt o T R
: 7no.ooc, ol fir Abschrelbung, Zinsendienst,f
e e e Finie A iealimmm e UL D D el V'erwaltu_ng ; N ) e
ﬂfmr2g17d;boq;7-,,‘ . ,L ' ‘amentspreeﬁ; s
end den Anlagekosten der Oelgewinnungnelnsehliessllch ;;;
der Vorbehandlung von,mx, w 3 Soo.ooo,——. '

Dle Einsatzkosten fur die’ Synthesen an Mgterlal Bind -
—fur~43~4oo~Jato Produkt""——**““—*~M*3'930.000,——. ”f: T
.Darais errechnet ‘sich. ein Kilo—P*eis von ca. 2. 0, 51.

. Ddr,He.Dir.Alberts
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